

数源科技股份有限公司董事会
关于2022年度内部控制审计报告否定意见涉及事项影响已
消除及2023年度带强调事项段的无保留意见内部控制审计
报告涉及事项的专项说明

数源科技股份有限公司（以下简称“公司”）2022年度内部控制经中汇会计师事务所（特殊普通合伙）审计出具了否定意见的内部控制审计报告（中汇会审[2023]3835号），2023年度内部控制经浙江中会会计师事务所（特殊普通合伙）审计出具了带强调事项段的无保留意见审计报告（中会会专[2024]0378号），公司董事会现就2022年度内部控制审计报告中否定审计意见所涉及事项影响消除情况和2023年度带强调事项段的无保留意见内部控制审计报告涉及事项进行说明：

一、关于2022年度内部控制审计报告否定意见涉及事项影响已消除的专项说明

（一）2022年度内部控制审计报告否定审计意见所涉及事项

1、2022年度，公司开展商品贸易，将已付款采购的商品，以一定的信用账期销售给客户，形成大额的应收款项，公司无法充分证实上述交易的商业合理性。截至2022年12月31日，相关应收款项余额为46,248.07万元，截至报告日，上述应收款项有38,534.82万元尚未收回，其中37,316.58万元已逾期。公司相关的内部控制制度未能防止或及时发现并纠正上述行为，存在重大缺陷。

2、2022年度，公司开具服务费等内容的发票金额中有6,479.59万元（其中，截至2022年12月31日收到款项部分3,469.74万元公司账挂其他应付款），公司无法充分证实相关交易的商业合理性。公司的相关内部控制制度未能合理设计并有效执行，以识别交易的商业合理性，存在重大缺陷。

3、截至2022年12月31日，公司部分联营企业的其他股东以及其他股东的关联方占用联营企业的资金净额为89,432.07万元。公司对联营企业投后管理内部控制制度未能合理设计并有效执行，以维护公司对外投资的权益，存在重大缺陷。

（二）2022年度内控审计报告否定审计意见所涉及事项影响已消除的说明

为推进内控否定的整改工作，本公司于2023年5月初成立了整改工作专项领导小组。本公司管理层主要以内控制度与业务实际深度融合为目标，从组织构架、制度修订和业务流程等多方面为内控调整主要内容，建立健全内控制度，具体措施如下：

1、建立健全内控体系，加强风险排查。

2023年公司更换了董事长，组建了新的管理层。针对内控体系薄弱环节，专项领导小组组织各职能部门和业务部门对投资、担保、应收款、关联交易等重大事项进行全面梳理，排查相关风险，制定和优化内控流程，持续完善公司内控体系。本公司从2023年3月至2023年12月间制订或修订了《数源科技股份有限公司股权投资投后管理办法》、《数源科技股份有限公司应收款项管理办法》和《数源科技股份有限公司外派董事、监事管理办法》等23项管理制度，经几个月的运行，未发现重大内控缺陷。

2、整改措施及结果

公司专项小组对以前年度相关情况进行调查与核实。对2022年度内控否定事项采取了有效的整改措施，具体整改措施如下：

(1) 针对2022年本公司开展的缺乏商业合理性商品贸易并以一定的信用账期销售给客户形成的应收款项余额46,248.07万元的整改。

公司为防范类似风险的发生及收回上述应收账款，采取了以下措施并取得了较好的效果。

①机构层面：公司专门成立了逾期款项清收小组，清收小组以董事长为组长，总经理为副组长，相关核心成员为组员。

②制度层面：一是3月13日修订完成《大宗商品贸易业务管理办法》，厘清了大宗商品贸易业务的管理模式、各参与部门的相应职责，对贸易业务立项、审核、反馈监督各流程规范进行了细化，为防范贸易风险提供了有益的实践指导。二是10月20日发布《应收款项管理办法》，规定了应收款项的管理机构、责任部门、建立了资金信用管理制度、应收款项台账管理制度、应收款项催收责任制度、坏账核销制度等，明确了造成坏账损失的业务部门和相关人员的责任。

③业务层面：一是厘清应收对象性质，有针对性进行催讨。结合交易对手信用和资信情况进行分析和判断，公司采取了发送催讨函、披露应收款的进展公告、

与交易对手签订并办理股权质押等多种方式，强化催讨力度。二是公司仔细分析所涉业务的特性并分别进行管控，停止与部分交易对手的新增业务及取消信用输出。

④整改结果：公司2023年度收回了23,494.88万元，2024年3月26号收回22,753.19万元。至审计报告日，应收款46,248.07万元已经全部收回。

(2) 2022年度本公司开具服务费等内容的发票金额中有6,479.59万元 (其中,截至2022年12月31日收到款项部分3,469.74万元数源科技公司账挂其他应付款),商业合理性的整改情况。

本公司通过询问、核对相关协议资料等程序，对上述6,479.59万元业务按其交易实质进行了整改，整改后具体分解如下：

①涉及商品交易的共计1,472.74万元，其中价外费用计1,002.24万元；折扣折让计470.50万元；以上调整计入营业收入核算。

②涉及债权工具投资有关的收益共计4,236.85万元，其中1,527.00万元计入债权工具投资的收益核算，2,709.85万元不符合收入确认条件，故未予确认收入。

③涉及债权工具投资违约的赔偿款共计620.00万元；调整计入营业外收入核算。

④涉及居间服务费共计150.00万元，调整计入营业收入核算。

以上差错更正后，确认营业收入1,444.82万元，投资收益1,440.57万元，营业外收入584.90万元，确认销项税金299.45万元。

(3) 截止2022年12月31日，部分联营企业的其他股东及其他股东关联方占用联营企业的资金净额89,432.07万元的整改情况。

为防止类似事件的发生，并且解决联营企业其他股东和关联方占用联营企业资金占用问题，本公司采取了以下措施。

①机构层面：一是公司成立了以董事长为组长的联营企业投后管理协调小组。二是公司认真梳理排查所有联营企业，再次核对确认相应的负责人，并逐一对联营企业负责人进行对接，了解情况并落实相应的岗位职责，有效保证了联营企业整体业务推进情况与公司之间信息的互通。

②制度层面：本公司2023年度发布了《财务管理制度》《子公司财务管理制度》，明确了资金出借、对外担保的风控措施、审批流程等，对关联方资金往来

的规范运作提出了严格要求；发布了《股权投资投后管理办法》，对于长期股权投资的投后管理，明确了设立由各对外投资项目负责人、法务、财务等组成投后管理办公室，通过投后管理办公室对项目进行跟踪管理的管理体系，重点关注投资合同履行情况；发布了《外派董事、监事管理办法》，对公司外派人员管理机制予以明确。在制度中，进一步加强对外股权投资事宜中“人”的管理，采用跟踪汇报、考核评估等机制，防范投资风险。

③业务层面：针对苏州市平江新城建设开发有限责任公司实际控制人及其关联方资金占用事宜。本公司于2023年8月18日、8月28日、9月19日、2024年1月16日分别与该公司大股东进行了四轮对接，本公司的主管部门也出面与该公司大股东进行了多次沟通，但是，目前为止仍未能彻底解决上述问题。公司力争早日落实并完成相关工作。

针对舟山宸都置业有限公司控股股东及其关联方资金占用事宜。2023年上半年，公司全资子公司杭州中兴房地产开发有限公司(以下简称“中兴房产”)已采用多次发函、赴杭州宋都房地产集团有限公司(以下简称“宋都集团”)及其控股股东宋都基业投资股份有限公司、赴舟山项目现场等多种形式进行沟通，但因宋都集团及其控股股东、项目公司均不配合，导致进度较慢。下半年，中兴房产同步启动司法诉讼工作，已委托律师事务所起诉至杭州市上城区法院。

针对温岭市祥泰置业有限公司（以下简称“温岭祥泰”）其他股东及其关联方资金占用事宜。这项资金占用形成原因为：温岭祥泰为更好利用闲置资金，以往来款的形式支付各方股东及关联方。2023年1月13日，中兴房产收到温岭祥泰往来款5,000万元，该项目资金占用为各股东同比例占用资金，非对外投资项目失控。

上述三家企业主要经营范围均房地产,受市场和大环境的影响，现阶段资金普遍困难。相关企业其他股东和关联方大股东资金占用事项经过公司的努力，已取得一定成效，2023年公司针对项目可能产生的损失已按规定计提了相应的减值。

基于上述情况，公司董事会认为2022年度内部控制审计报告否定意见所述三项内容两项已经完全整改，房地产企业其他股东和关联方资金占用事项也取得了一定的成效，影响已经基本消除。

二、关于2023年度带强调事项段的无保留意见内部控制审计报告涉及事项

的专项说明

（一）内部控制审计报告中强调事项

“我们提醒内部控制审计报告使用者关注：公司虽然采取一系列措施对大额应收款进行了催收，但截至2023年12月31日尚有部分应收款项未收回，相关内部控制存在缺陷。本段内容不影响已对财务报告内部控制发表的审计意见。”

（二）董事会意见

董事会认为：浙江中会会计师事务所(特殊普通合伙)对公司出具了2023年度带强调事项段的无保留意见内部控制审计报告，董事会表示理解和认可；内部控制审计报告中强调事项段涉及事项客观地反映了公司存在的潜在风险，公司董事会尊重浙江中会会计师事务所(特殊普通合伙)出具的审计意见。董事会将尽力采取相应有效的措施，尽早消除强调事项段中涉及的事项，积极维护广大投资者的利益。

（三）拟采取的措施

1、公司将不断优化业务及管理流程，进一步完善资金收支及交易规范相关制度，公司业务切实遵照公司相关制度严格执行，同时持续加强对公司的管理，包括对财务、资金、销售及业务流程的梳理和管控，保障公司资金安全，其中重点关注应收款项事宜，特别是交易对方信用等级的核查，增加定期核对对账机制，降低资金风险，加强资金管理。

2、加强对应收款项的管理，清理各种应收款项。要求相关责任人及业务部门一方面加强与合作伙伴的沟通，推动合同执行、加快销售回款。

3、不断完善公司内控制度和控制措施，进一步完善各项规章制度，持续提升管理水平，促进公司良性稳定运行，确保公司的持续稳定发展，同时也要加强公司管理层及相关业务部门、关键岗位业务人员对相关法律法规、管理制度、审批流程的学习和培训，强化关键人员、关键岗位的规范意识，确保内控制度得以有效执行。

数源科技股份有限公司董事会

2024年4月20日